

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Legyen vége a demagógiának!

Azt mondják, hogy napjainkban világok csapnak össze a vén Európa testén és két különböző korszak kulturájának eszményei vívják meg élet-halál harcukat.

A liberalizmus vívmányai és intézményei omlanak össze és a születő új korszak a modern diktatúrák jegyében indul.

Mussolini kezdte, Hitler folytatta és éppen most Dollfuss vette át harmadiknak az új állami berendezkedés fonalát, amely így egyre nagyobb területet hálóz be Európában.

Magyarországot nagyon is közelről érintik ezek a változások és bizonyos, hogy ha át nem is vesszünk semmit, ami idegen és nem magyar, mégis, a kormányzati szemlem bizonyos vonásainak erősebb kidomborításával, egyes tényezők szerepének fokozottabb kihangsúlyozásával és a társadalmi úton máris megkezdett erőátcsoportosítással nálunk is félreismerhetetlenül jelentkezik majd az igazodás az új idők légköréhez.

Papen német birodalmi alkancellár éppen tegnap mondta ugyan, hogy Magyarország megelőzte a németeket a tekintélyek uralmának helyreállításában, mi mégis úgy látjuk, hogy nálunk még nem fejeződtek be azok a folyamatok, amelyeknek során — ha így haladunk, — előbb-utóbb a kijelöltek uralma váltja fel nálunk is — mint egy nap óta Ausztriában, — a hamisítások és a tehetetlenség posványába gurult szabad szervezkedési rendszert.

Nem mondhatjuk, hogy feltétlen hívei volnánk a diktatúráknak, sőt inkább ideális lelkesedéssel ragaszkodunk a gondolatszabadság és az egyéni értékek becsületes érvényesüléséhez. Mégis helyeselni tudnók, ha az átmeneti idők bizonytalansággal telt, nehéz napjaiban megnyugtató erély és a felsőbbrendű nemzeti érdekek tiszta tekintélye teljes biztonsággal uralkodnék a különböző zugokból feltámadó szenvedélyek és kicsinyes áramlatok felett. Azt látjuk ugyanis, hogy a szabad szervezkedés idején a félreismerés érvényesülni nem tudó tehetségek, a képzelt zsenik, az uralkodni vágyó nagyszájúak és az apró demagógok mind-mind önálló munkakörben igyekeznek kihasználni a kiemeltetetlen jóhiszeműséget és a mindig készenálló tömegindulatokat. Napról-napra halljuk a hordókról olyan szemernyi, értéktelen és egyenesen elhibázott agy-

berendezési emberkék megnyilatkozását, akik rendes időkben, nyugodtabb közhangulatban nem juthatnának szóhoz és nem is élhetnének meg — hacsak nem fanyalodnának rá a nagyon szerény képességeiknek megfelelő, bármilyen egyszerű munkakörrel való megbarátkozásra.

Jönnie kell a jobb jövőnek, amelyben a jogos panaszok mind orvoslásra találnak és jönnie kell

a biztos holnapnak, amelynek felvirradtával senkise aggódik többé a betevő falatjáért, ha becsületes munkával akarja biztosítani egzisztenciáját; — de addig is valóban véget kellene vetni minden demagógiának.

Erre minden bizonnyal jó lesz Dollfuss diktatúrája a nagy nyomorba és bizonytalanságba süllyedt Ausztriában is. **M.**

## Megnyílt a Népszövetség hetvenhatodik ülészaka

A nemzetek szövetségének tanácsa ma délelőtt tartotta 76-ik ülészakaának megnyitó ülését. A tanács először egyórás zárt ülést tartott, majd nyilvános ülésen foly-

tatták a tanácskozást. A tanácskozáson kisebb jelentéseket fogadtak el. Az ülést folytatják. Imrédy Béla pénzügyminisztert fontos tárgyalásai még itt tartják.

## Teljes erővel ujjult fel a harc a távol-keleten

Pekingből jelentik hivatalosan, hogy Mandsukuo újabb nagyarányu támadást intézett Kína ellen. A mandsu csapatok gyors előrenyomulása után elértek egy várost,

amely csak néhány kilométerre van Pekingtől. A támadók négy hadseregét olyan kínai tábornokok vezetik, akik azelőtt Nanking oldalán harcoltak.

## A kamatláb kérdésén vitatkoznak a gazdaérdekelték a bankérdekeltégekkel

A Nyulási-féle terv alapján akarják rendezni a gazdaadósságokat  
Megbösszabítják a gazdavédelmi rendelet hatályát

A Magyar Pénzügy jelenti: A rövidlejáratú gazdaadósságok hosszulejáratú kölcsönökké való átalakításának tervezete, amelyet Nyulási János dolgozott ki, az érdekelt körökben állandó megvitatás középpontjában áll. Ugy látzik, hogy a pénzügyi érdekeltség elgondolása a gazdaérdekeltségeket is kielégíti. Erről az oldalról azonban a hosszulejáratúakra átalakítandó kamatlábat nagy mértékben kívánják leszállítani.

A két álláspont között az ütközés jóformán már csak a kamatláb kérdésére szorítkozik.

A tervezet maga most az illetékes körök, a Nemzeti Bank és a pénzügyminiszter előtt fekszik. Elsősorban a Nemzeti Bank állásfoglalása fogja eldönteni, hogy a terv megva-

lósítható-e és ha igen, milyen formában.

A gazdaadósságok újabb rendezése október hó végével ismét aktuálissá válik és úgy a pénzügyeztek, mint a gazdatársadalom részéről feltétlenül kívánatos, hogy a döntés ne az utolsó pillanatban történjék meg. Annyi már bizonyos, hogy a Nyulási-féle javaslat megvalósítása esetén is szükség lesz a 6.300 számú rendelet érvényének rövid fenntartására, még ha bizonyos módosítással is, — mert átmeneti időről feltétlenül gondoskodni kell.

A pénzügyminiszter külföldi utazása következtében a döntés, amelyet erre a hétre vártunk, elodázódott és csak a pénzügyminiszter visszatérése után fognak a tárgyalások újra megindulni.

## Két adóügyi indítvány szerepel a megyegyűlés tárgysorozatán

A vármegye főispánja a vármegyei törvényhatósági bizottság folyó évi harmadik rendes közgyűlését szeptember hó 29-ik nap-

jára (péntek) hívta össze. A közgyűlés ezen a napon délután 9 órakor kezdődik és aznap, — de szükséghez képest a követ-

kező napokon is, — tartják meg a vármegye székházának közgyűlési termében

A közgyűlésen a vármegye háztartási, közúti, valamint eb- adó alapjának jövő évi költségvetését tárgyalják.

A tárgysorozatból közöljük a következőket:

Az alispán jelentése a vármegye közügyeiről és a folyó évi május havi rendes közgyűlés óta tett nevezetesebb intézkedésekről.

Komárom és Esztergom k. e. e. vármegyék körirata néhai gróf Apponyi Albert érdemeinek törvénybe iktatása iránt.

Hódmezővásárhely város körirata a súlyos gazdasági helyzet enyhítésére vonatkozó kormányintézkedések tárgyában.

Győr, Moson és Pozsony k. e. e. vármegyék körirata a tűzoltó testületek megsegítése ügyében.

A gazdasági cselédek részére bérlelvel kiállításának kötelezővé tételéről vm. szabályrendelet alkotása.

A vármegye alispánjának előterjesztése a Körösök hajózhatóvá tételéhez szükséges anyagi eszközökhöz való hozzájárulás iránt.

Schultz József th. bizottsági tag önálló indítványa a gabonaadóra vonatkozó kormányrendelet módosítása tárgyában.

Dr Gyöngyösi János th. bizottsági tag önálló indítványa korszerű adóreform és az adóhátralékok felülvizsgálása érdekében.

És az esetleges póttárgysorozatba felveendő ügyek.

## A polgárháboru pokla lángol Kubában

Havanna, szeptember 22. Kuba szigetén a közállapotok a szakadatlan forradalmak következtében mindinkább elvadulnak. A főváros utcáin most már szünet nélkül vad lövöldözések folynak. A hatóságok a rendőrség megerősítésére katonaságot rendeltek ki, az utcákon fegyveres katonákkal meg- rakott autók cirkálnak. Ugyanekkor a vidékről olyan jelentések érkeznek, hogy sok helyen malária járvány tört ki, melynek leküzdésére a köztisztasági állapotok rossz- szasága miatt semmi remény sincs.

Havanna, szept. 22. A National szállóban elzárkózott többszáz tiszt helyzete kezd veszélyessé válni. A szállót körülvevő katonaság a szomszédos épületek tetejére gépfegyvereket helyezett el. A szálló valamennyi vendégét eltávolították.

## Herczeg Ferenc kitüntetése

Bpest, szept. 22. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Herczeg Ferenc dr.-nak, a magyar országgyűlés felsőháza tagjának, a magyar irodalom terén szerzett örökbecsű érdemei elismerésül az I. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

Budapest, szeptember 22. (MTI.) Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter ma délután titkára kíséretében látogatást tett Herczeg Ferencnél, hogy a kormányzó felkérésére átadja neki a magyar érdemkereszt első osztályát. A miniszter Horthy kormányzó nevében szerencsekívánatait fejezte ki a nagy magyar írónak hetvenedik születésnapja alkalmából, majd átadta neki a kitüntetést. Herczeg Ferenc meghatóan köszönte meg a legmagasabb kitüntetést, különösen jól esett neki, hogy a már meggyógyult, de még gyengélkedő Hóman miniszter az egészségéért aggodó ellenzések ellenére is ragaszkodott ahhoz, hogy személyesen adja át a kitüntetést és fejezze ki jókívánatait.

Gömbös Gyula miniszterelnök Herczeg Ferenchez a következő táviratot intézte kitüntetésé alkalmával:

Nagyméltóságú

Herczeg Ferenc urnak.

— A kormányzó ur Ófömlő-sága részéről a magyar irodalom terén szerzett örökbecsű érdemei elismerésül az elsőosztályú érdemrenddel történt kitüntetésedhez őszinte szívből gratulálók és születésed hetvenedik évfordulója napján a legmelegebben üdvözöllek.

Gömbös Gyula.

### A tőzsde még mindig ünnepel

Budapest, szept. 22. A budapesti terménytőzsdén a zsidó ünnep miatt ma sem fejlődött ki forgalom.

### Néhány napon belül megkezdődik

#### Békéscsabán az adóösszeírás

Tavaly is, mint rendszerint minden évben, szeptember második felében kezdődött meg az adóösszeírás Békéscsabán. A városi adóhivatalban, — mint értesülünk, — már megkezdődtek az ideai összeírásra is az előkészületek és az összeírás lebonyolítására most már csak a rendelkezést várják.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése  
1933. szeptember 22 én délután.

Hőminimum + 13,4 °C

Hőmaximum + 29,0 °C

A föld felszínén + 11,4 °C

Légnymomás 757,6 mm.

Csapadék 8,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Délnyugati légáramlás, változó felhőzet, sok helyen futó záporok, esetleg kisebb esők, a hőmérséklet egyelőre nem változik lényegesen.

## Uj erővel indult meg a tótok üldözése a Felvidéken

A cseh kormány betiltotta a „Szlovák“ című tót lapot

Pozsony, szeptember 22.

A legutóbbi 24 órában csaknem valamennyi nagyobb városban politikai letartóztatások történtek és a hatóságok intézkedései arra mutatnak, hogy egy nagyobb esemény bekövetkezéséről félnek. A legnagyobb feltűnést dr. Bazovszky Lajosnak, az ismert tót politikusnak újabb letartóztatása keltette. Dr. Bazovszkyt az oderbergi gyorsvonaton Oderberg állomáson tartóztatták le és azt állítják, hogy meg akart szökni. Bazovszky már néhány hét előtt letartóztatásban volt, azután betegsége való hi-

vatkozással őrizetbe helyezték és később ezt is megszüntették. Ugyanakkor, amikor Bazovszkyt letartóztatták, több letartóztatás is történt. A letartóztatottakat a pozsonyi ügyészség fogházába szállították és államellenes bűncselekmény előkészítése miatt helyezték vád alá őket. Az izgalmat még fokozza, hogy ugyanakkor betiltották a tót párt hivatalos lapját a „Szlovákot“ Bazovszky a rendőrségi jelentések szerint beismert vallomást tett és beismerte azt is, hogy az elmúlt évben röppirátokat terjesztett a Felvidéken.

## Dollfuss diktátor munkában

Bécs, szeptember 22.

A kormány átalakításával kapcsolatban a Politischer Corespondenz hangsúlyozza, hogy az új kormányban Dollfuss kancellár kifelé és befelé maga veszi át a teljes felelősséget. E pontban az új kormány erősen eltér minden előző kormánytól. Nem pártok, hanem az új kormány tagjai személyesen kezkeskednek szándékaik végrehajtásáért. Ezért volt szükséges, hogy Dollfuss úr a maga kezében egyesítse a döntő jelentőségű hatalmi eszközöket. Dollfuss számára a haza függetlensége és a rendi tagozódás önként értendő

dolog. A kabinet a legjobb elemekből áll, amelyekkel ma Ausztria rendelkezik. Az összes új kormányférfiak a háboruban váltak harcdeztettek, fegyverrel kezükben védték a hazát és bátor szívvel, kérélhetetlen logikával és acélos határozottsággal fogják megoldani a rájuk váró nagy feladatokat. Az új kormány tagjaihoz intézett üdvözlő beszédében Miklas szövetségi elnök megállapította, hogy a szövetségi kancellárnak a kormány összetételére vonatkozó javaslatai is a kancellár legjobb akaratahoz és elgondolásához igazodtak.

## Ismét vásárolnak Speyer-kötvényeket a magyar városok

A Magyar Közgazdaság jelenti: A magyar városok, közöttük Szeged, Veszprém, Szolnok és Győr az utóbbi hónapokban nagyobb-mennyiségű Speyer-kötvényt vásároltak kölcsönök előnyös visszafizetése érdekében. A belügyminisztérium ezekben az esetekben hozzájárult ahhoz, hogy a városok büdzséjük terhére ilyen kötvényvásárlási tranzakciókat hajtsanak végre. A városok kötvényvásárlása különösen akkor indult meg erősebb tempóban, amikor a dollárbéssz megkezdődött. A tömeges vásárlások 3,80—4-es dollár árbázison történtek. Később, amikor megkezdődött az amerikai valuta kisebb árjavulása, abbahagyták a

városok a Speyer-kölcsönök vásárlását.

Ertesülésünk szerint azonban, az utóbbi napokban, amióta ismét újabb dollárbéssz van a nemzetközi piacokon, több város újból akar Speyer kötvényeket és ezért az egyik nagybankhoz fordulnak árajánlatért. A városok így előnyhöz jutnak, mert a Speyer-kötvényeket most alacsonyabb dollár-árfolyamon vásárolhatják vissza.

### Mértékletes ember.

— Hát kend, sógor, miért nem teszi le a kezéből azt a centimétert?

— Mert az orvos azt mondta, hogy az ivásnál tartsak mértéket.

## Visszhang

### A legnagyobb szerencsétlenség

Két ellenzéki képviselő találkozik Pocsajon, a berettyóújfalui választókerület egyik községében.

— Mit gondolsz kérlek, lehet itt győzni?  
— Hogyan lehetne itt győzni, amikor semmi terror sincsen? Csendőrt se lehet látni. Meg se vonjak a szónoktól a szót, a gyűlésengedélyt mindenütt kiadták. Hát lehet így győznie egy ellenzékinek, mondd csak? Hisz ez a legnagyobb szerencsétlenség. A kérdezett savanyu arcot vágott és nagyot nyelt. Es pestiesen csak ennyit mondott:

— Mondmár.

Es ezzel mindent eimondott és megmondott.

### Diplomata kópéságok

Sokan tréfálkoznak most a külföldi miniszteri látogatások kaparsán azokon az érzéseken, melyekkel e látogatások híret a kisanant diplomatai fogadják.

— Mit gondolsz uraságod — kérde az egyik újságíró a képviselőtől. — Milven hatással volt az a vacsora Benes Edére, amit a francia külügyminiszter adott Kánya külügyminiszternek? — Hogy milyen? — feleli ravasz mosolyal a politikus. Egyszerű a dolog. A vacsorát Kánya költötte eljőévtágygyal — de a Benes gromrát terhelte meg véle, még pedig úgy, hogy alig segít a bikarbóna.

Az érdeklődés tovább tart.

— Hallotta kérem, hogy mit mondott Szabadkán Titulescu? hogy nem akar dobostorta lenni s ezért nem akar Rómába utazni. Félt, hogy őt is szeletnek nézik s Mussolini majd Gömböst is meg találja kínálni vele?

Gömbös nem edes száju. A téstakból is csak a turócsuszát szereti és a makarónit. Egy rosszmájú érdeklődő:

— Pápen és Gömbös együtt mentek számos vadászatra. Mit gondolt: Ki lött bakot a kettő közül?

### Puskát találtak egy békéscsabai kútban

A napokban Békéscsabán a Szent Imre-utca 19. számú ház udvarán a vizesvödör beleesett a kútba. Nagy igekezettel láttak hozzá a kiszedéshez. Csákyákkal kotorásztak a kútban a vödör után, amely sehogy sem akart ráakadni a kámpóra. Egyszer az egyik kereső úgy érezte, hogy valami kemény tárgyat ért el, amit sikerült is kihúznia és akkor látták nagy csodálattal, hogy egy rozsdás, háborús katonai puska került elő a kútból.

Ertesítették a hatóságokat és vizsgálat indult meg, amelynek során pénteken délután a tűzoltóság kiszivattyúzta a kútból a vizet és kiszedték az ott talált holmikat: bádóg dobozokat, egy bakancsot és hasonló apróságokat.

Azt beszélték ugyanis, hogy annak idején a visszavonuló német katonaság pénzzel telt páncélszekrényt süllyesztett el a kútba.

A páncélszekrény meséje, amit különben sem lehetett komolyan venni, nem vált valóra, mert a vizsgálat megállapította, hogy a fentiekben kívül más nem volt a kútban.

**AKI** Jó bútort  
olcsón,  
bizalommal

vásárolni,  
vegyen:

**REISZ BÚTORTELEP-NÉL**  
BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-ÚT 43.

# HIREK

— Ezen a héten a Lőrinczy éy Abonyi (volt Debreceny) gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Vasárnap Szegeden országos bírói és ügyészi kongresszus lesz. Szegedről jelentik: Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület közgyűlése vasárnap fél 11 órakor kezdődik.

— A nagyváradi elemi iskolákban nem tanítanak magyar nyelvet. Nagyváradról jelentik: román közoktatásügyi miniszter a napokban megjelent rendeletével megszüntette a nagyváradi elemi iskolák magyar tagozatát és megszüntette a magyar nyelv tanítását. A rendelet csak heti egy órában engedélyezte a magyar nyelv tanítását.

— Áramszünet Békésen. A békéscsabai villamosmű vezetősége közli, hogy Békésen vasárnap reggel 5 órától délután 4 óráig áramszünet lesz transzformátor áthelyezés miatt.

\* Akiknek a szív működése rendetlen, erőködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes «Ferenc József» keserűvizet.

— Felhívás. A polgármester az alábbi felhívást bocsátotta ki: A m. kir. földmivelésügyi miniszter rendelete értelmében felhívom Békéscsaba megyei város gazdaközöntségét az 107. évi XLV. tc. 26 §-ának azon rendelkezésére, hogy a szegődényes földet a gazda kellő időben, vetésforgója szerint, olyan területen köteles kijelölni, mely a gazdaságban hasonló termény alá szánt többi földje átlagminőségének megfelel, a gazda a szegődényes földet, ha azt a szerződés szerint megművelni köteles átadni, olyan jól megművelve tartozik átadni, amilyen jól azon a vidéken a hasonló termény alá szánt földeket megművelni szokás.

— Meghívó. A Békéscsabai MÁV Vasutasok Olvasóköre a közelmúltban nyugdíjazott állomási, vonatkísérői és vontatási alkalmazottak búcsúztatására október 1-én, az Iparoszékházban megtartandó lánccal egybekötött társasvacsorát rendez, melyre úgy az összes vasutaságot, mint az érdeklődő közöntséget szeretettel meghívják. A vacsora este fél 9 órakor kezdődik. A vacsora: sertés, borjú és szárnyas sült körítéssel, almás és túrós lepény. Ára 1.30 pengő. Jelentkezési ív az olvasókör gondnokánál. A MÁV Olvasókör Vezetősége.

— Minden színésznek meg kell magyarosítania a nevét. Az Országos Színész Egyesület igazgató tanácsa elhatározta, hogy most már érvényes lépést tesz a még idegen hangzású névvel szereplő színészek nevének megmagyarosítása érdekében. Utolsó tanácsülésén felszólította a Színészegyesület minden tagját, akinek idegen hangzású neve van, hogy nevét kormányhatósági engedéllyel magyarosítsa meg, helyesebben, hogy erre haladéktalanul tegye meg az előkészítő intézkedéseket. A Színészegyesület felhívásának okvetlenül meg lesz a kívánt sikere s így hovatovább nem lesz Magyarországon egyetlen színész sem, akinek idegen hangzású a neve.

— Ma este lesz a „Takarási bál.” Irtuk, hogy a békéscsabai kiscsaba ifjak ma, szombaton este nagysikerűnek ígérkező takarási bált rendeznek a Kiscsaba Egyet színházának nagytermében. A bál iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Plakátpályázat. A Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete folyó hó 30-tól október hó 8-ig a budapesti Iparcsarnokban megrendezendő Országos Gyümölcs- és Virágkiállítás alkalmával plakátpályázatot hirdet. A pályázat feltételeinek és a művészi igényeknek mindenben megfelelő pályaművek díjazására a következő díjak állnak rendelkezésre: első díj 300 P, második díj 150 P, harmadik díj 100 P. Ezenfelül bármelyik pályamű 100 pengőért megvásárolható. A pályázat határideje 1933. szeptember 28. déli 12 óra. Később érkezett munkák díjat nem kaphatnak. A pályaműveket a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete veszi át Andrássy ut 8 II. em. 1. szám alatti helyiségében délelőtt 9—12-ig. (Telefon 14—2—30). Ugyanott részletes felvilágosítás is kapható.

— Megyészékhely lett Kecskemét. Budapesti jelentik: Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kettéosztása végleg elhatározott tény. A kettéosztott déli részhez csatolják Bács-Bodrog vármegyét is. Kecskemét város előterjesztésére a kormány úgy döntött, hogy az új vármegye székhelye Kecskemét lesz.

— Az öngyilkosságba menekült a rovancsolás elől. Budapesti jelentik: A Dohány-utcai polgári iskolában néhány nappal ezelőtt rovancsoltak. Kerezy György dr., az iskola igazgatója átadta a bizottságnak a pénzszerkevény kulcsait, valamint a nyugtákat, azután kiment a helyiségből. Azóta eltűnt. Valószínű, hogy öngyilkosságot követett el.

— Villámcsapás Békéscsabán. Több napig tartó hűvös idő után csütörtökön reggel hirtelen enyhére fordult az időjárás, ugyanarra, hogy az esti órákban mennydörgéstől kísérve nagy nyári eső és vihar vihar vonult el Békéscsaba felett. Értesülésük szerint az egyik villám Melicher Pál békéscsabai lakos, Könyves-utca 76. számú házába csapott le. A villám a kémény mellett érintette a háztetőt, kisebb rongáláson kívül azonban komolyabb kárt nem okozott.

\* Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes «Ferenc József» keserűvizet állaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik.

— Felhívás. A városi adóhivatal értesíti az érdekelteket, hogy a Szilágyi D. utca 21/1. sz. a házhely elvétele és juttatása tárgyában készült javaslat a városháza 48. sz. szobájában f. hó 23-tól f. hó 30-ig megtekinthető s arra f. évi október hó 2-től október hó 9-ig az észrevételek ugyanott megtehetőek.

— A rendőrség megszünteti az éretlen suhancok utcai futbalozását. Jánossy Gyula polgármester átiratot intézett a békéscsabai rendőrkapitányság vezetőségéhez, amelyben kéri, hogy a rendőrség szigorúan ellenőrizze az utcák rendjét és tisztítsa meg a 18—20 éves suhanc futbalozóktól, akik nemcsak a villanyvezetékeket és a házakat rongálják, hanem az Északi- és Déli-sorokon még a veteményeket is legázolják. Ezek az éretlen utcai futbalozók annyira merészek, hogy az őket figyelmeztető ház- és kerttulajdonosokat megveréssel fenyegetik. A rendőrség rövidesen intézkedik és megszünteti ezeket a kilengéseket és például büntetést szab azokra, akiket utcai futbalozáson ér.

— Landru, a kékszakáll. Riboulat, a szenális és világhírű francia detektív megirta sikereiben gazdag karrierjének legszenzációsabb teljesítményét: hogyan nyomozta ki lépésről lépésre korunk legsötétebb bűnügyi rejtélyét, a Landru-ügyet. A detektívlogika mesterműve ez, — amely éppen azért, mert megtörtént — izgalmaságban, fordulatokban tiszáryal minden kigondolt, fantasztikus detektívregényt. Riboulat 13 évig várt, míg végre részanta magát, hogy a bűnügyi krónika számára megírja rendkívüli élményeit. Ezeket az emlékiratokat szerezte meg a 8 Órai Ujság és folytatásokban való közlését szombaton, szeptember 23-án délután megjelenő számában kezdi meg. Amikor nagyarányú és tragikus házasságszédálgéseit elkezdte, 46 éves volt és amikor végezte, már az ötvenedik événél tartott, Aktaszerűen bebizonyosodott, hogy 284 nővel állott összeköttetésben ezalatt a négy esztendő alatt.

— Az OFB útján Erzsébethelyen házhelyhez jutottak figyelmébe.

Folyó hó 25-én, hétfőn este 7 órakor a »Jobb mint otthon« vendéglőben értekezletet tartunk. Felhívjuk az összes gróf Wenckheim-féle csereföldes házhelytulajdonosokat, hogy okvetlen jelenjenek meg, miután dr. Hein Ferenc ügyvéd úr (gróf Wenckheim József úr megbízottja) személyesen óhajt tárgyalni a felekkel. A Bizottság.

— Ujabb nyom a Lindbergbébi ügyében. Brüsszelből jelentik: A rendőrségnek sikerült a Lindberg gyermek elrablójának nyomára jutnia. Az egyik bankban ugyanis beváltás céljából egy 1000 dolláros bankjegyet adtak be. A bankjegy átadóját letartóztatták és kiderült, hogy a bankjegy azok közül való, amelyeket Lindbergh váltságdíjra kifizetett. Két másik embert is letartóztattak, akik nem merték a pénzt beváltani.

— Gyermekölés gyanúja miatt a gyulai kir. ügyészségnek adtak át egy békéscsabai cselédleányt. Névtelen feljelentés alapján megindított csendőri nyomozás eredményeképpen a békéscsabai rendőrkapitányság letartóztatta és a gyulai ügyészségre kísértette át Barna Erzsébet 19 éves cselédleány békéscsabai Vandhát 2355. szám alatti lakost, gyermekölés gyanúja miatt. A nyomozás adatai szerint ugyanis Barna Erzsébet szeptember 11-én a tanya közelében levő kukoricásban ruhadarabba csavart újszülött gyermekét elföldelte. Az orvosi vélemény szerint az életképes fiúgyermek halálát erőszakos fulladás okozta. Ezzel szemben Barna Erzsébet tagadja a terhére rótt bűncselekmény elkövetését és azt mondta kihallgatása alkalmával, hogy kisgyermek halvaszületett és ezt látva földelte el a kukoricásban. A cselédleány további sorsáról az ügyészség dönt.

— Százötven cukorrépaszedő munkás közé beütött a villám. Szegedről jelentik: Csütörtökön délután irtózatoss erejű vihar, záporos és égháború vonult végig Szeged és környéke felett. A városban kisebb rongálásokat okozott a szélvihar, az Algyó felett lévő, Pallavicini uradalomhoz tartozó Irma majornál azonban majdnem tömegszerencsétlenség történt. A zápor elől százötven cukorrépaszedő munkás a major egyik nagy színebe húzódott s a villám éppen ebbe a színebe csapott be. A munkások pánikszertűn menekültek, négyen azonban eszméletlenül maradtak a földön. A mentők Hajdú Antal 19 éves dorozsmai és Molnár Lajosné 30 éves algyói lakost életveszélyes állapotban szállították a szegedi közoktatóházba. Mindkét beteg állapota reménytelen.

— Ausztria belföldi cukor termelése fedezi a szükségletet. Bécsből jelentik: Ausztria idei cukorrépatelvétele 5 százalékkal nagyobb a múltévénél és 45 ezer hektárt tesz ki, amelyről 165 ezer tonna termést várnak. Korábban többre számítottak, de a kedvezőtlen időjárási viszonyok sokat rontottak, mert bár a répa cukordús, de sulyban könnyebb lesz. Az idej kampány szükségletét 170 ezer tonnára becsülik és a még meglévő 15 ezer tonnás készlet mellett a belföldi szükségletet valószínűleg teljes egészében fedezni tudják.

## CSABA MOZGÓ

Szeptember  
23-24-én

Szombat fél 7 órakor zóna: 20—70 fillér, fél 9 órakor  
rendes helyár: 30—100 fillér, vasárnap 3 órakor zóna:  
20—70 fillér, 5 7-9 órakor rendes helyár: 30—100 fillér.

# ELJÉLI RANDEVU

ÉNEKES, ZENÉS VIGOPERETT.

Hetedhét országban :-: Vezuv

Szept. 25, hétfő, csak egy nap, két sláger egy műsorban!

Hercegnő adjutánsa • Kékiény

Carl Jöken  
kamaraénekes,

Adele  
Sandrock,

Lee Parry,

J. Riemann.

— Több mint 100 villatelt parcelláznak Gaál Gaszton balatonboglári birtokán. A balatonboglári Gaál-féle birtok vasutól a Balatonig terjedő részének parcellázását még Gaál Gaszton életében megkezdték. A parcellázást néhány évig a Somogy megyei Takarékpénztár balatonboglári fiókja végezte. A felosztásra kerülő telektömb a vasútállomástól a tóig terjedő területen, a fürdőhely legjobb helyén fekszik és körülbelül 200 villatelt foglalt magában. Ebből a Somogy megyei Takarékpénztár körülbelül 60 telket adott el. A takarékpénztár bukása után a parcellázási akciót Gaál Gaszton a Magyar Tisztviselők Takarékpénztárnak adta át. A múlt esztendőben a Tisztviselők Takarékpénztára a parcellázást. Az akció irányítását ebben az esztendőben a Tisztviselők Takarékpénztáról maga Gaál Olivér vette át és az elmúlt hetekben erőteljes kampányt indított. A még hátralévő több mint 100 villatelt eladási akciója a jelek szerint sikeres lesz.

\* Székelési zavarok, bélgyors, puffadtság, gyomorszárdulás, izgalmi állapotok, szívidegesség, félelemérzés, bodultság és általános rosszullét esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez.

\* Kárpitos bútort csak megbízható kivitelben, rendkívül olcsón szállít: KOPSTEIN bútórúháza Békéscsaba, Andrassy-út 25. Telefon 32.

**Megint veszteséget mutat Franciaország külkereskedelmi mérlege**

Páris, szeptember 22. Az első nyolc hónapban Franciaország 32.5 millió t. árut importált 19.8 milliárd frank értékben. Ez az elmúlt év hasonló időszakával szemben mennyiségileg 938.108 t és emelkedést, összességében pedig 414.8 millió frankos csökkenést jelent. A kivitel ugyanezzel 11.9 milliárd frank értékű 16.4 millió t. árú volt. A kivitelnél is 1.1 millió tonnás emelkedés, de összességében 1.0 milliárd frankos csökkenés mutatkozik. A mérleg ilyen módon 7 milliárd frankkal passzív. (MEK.)

**RADIO**

**A rádió szombati műsora:**

6:45: Torna. — Utána Gramofonlemez. 10:00: 1. Petőfi gyorskocsiján. 2. Lenau verseiből. (Felolvasás.) — Közben gramofonlemez. 12:05: Garay György szalonzene. 1:20: »Épül a nagyadó.« Helyszíni közvetítés. 1:55: Zenei utinapló. 4:00: A Rádióélet meseórája. 5:00: Marik Irén zongorázik. 5:30: Rádió amatőrpróba. 6:00: Magyar nóták. Előadja Nagy Izabella és Magyar Imre cigányzenekara. 7:15: »A dekatlon.« 7:45: Budapesti hangverseny zenekar. 9:00: Pontos időjelzés, hírek, lövészversenymények. 9:15: »Boci-boci tarka.« V. d. est. 10:15: Időjárásjelentés. 11:00: Bura Károly és cigányzenekara.

▲ kiadásért felelős Uhrin János.

**Tánciskola!** Az Iparoszekékházban Farkas István táncitanító október 2-án kezdi meg az

**ŐSZI TÁNC-TANFOLYAMÁT!**

Iratkozások az Ipartestületi vendéglősnél és a szeptember 24-én tartandó szezonnyitó össztáncon.

**A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:**

- Bromfield: Huszonnégy 2.—
- Groschmid L.: Másodfokú alakok algebraja 30.—
- Nádas Sándor: A ladikos és a barátja 2.40
- Nagy Endre: Öregek kalauza 1.80
- Juhász Vilmos: Amerikai Egyesült Államok (Föld-, nép kultúra 7—8. sz.) 1.80
- Drozdy Gyula: Helyesírás és nyelvi magyarázatok a II. osztályban. 3.20
- Dr. Ángyán János—D. né Mittag Margit dr.: A diétás konyha I—IV. kötet egybekötve 12.—
- Jo Van Ammers—Küller: Tantalus 2.—
- Az otthon és gazdasága (Gyakorlati tanácsadó) 14.—
- Budapest régiségei (Régészeti és történelmi évkönyv) 18.—
- Hekler: Az újkor művészete 10.—

**Rózsaszín regények**

- Courths Mahler: A megváltó szeretet (52. sz.) 1.—
- A. M. Williamson: A pénz (53. szám) 1.—

**Magyar regények**

- Zsigray Julianna: Férficél (fűzve 2.—) kötve 3.—
- Dénes Gizella: Tavasz búzavetés (fűzve 2.—) kötve 3.—
- Surányi Miklós: Dávid és Góliát (fűzve 2.—) kötve 3.—

**SPORT**

**Legújabb sporthírek**

Odobinák nélkül is lejátszta a CSAK vasárnap a GYTE elleni bajnoki mérkőzést. Így határozta a CSAK-ban. — A magyar amatőr válogatott, mint ismeretes, Bukarestben játszik. A csapat ma, pénteken este utazik át a gyorsas Békéscsabán. Itt csatlakozik hozzájuk Odobinák, aki szintén együtt tart a csapattal. — Solt IV. a szegedi KEAC játékosa, akinek szintén Bukarestbe kellett volna a magyar amatőr válogatottal utazni, szereplését lemondta, miután Torinóban szerzett húzódása még most sem jött rendbe. — Kucsik az utóbbi hetekben minden bejelentés nélkül eltűnt Békéscsabáról, Senki sem tudta tartózkodási helyét. Míg most kiderült. Ugyanis a pozsonyi Bratislava kikérte Kucsikot a magyar szövetségtől, A magyar szövetség azonban megtagadta Kucsiknak

külföldre való kiadását. — A DLASZ a CSAK pályát jelölte ki a jövő vasárnapi Nyugat-Dél Szent Korona Kupamérkőzés színhelyéül. A mérkőzés fél 4 órakor kezdődik. Előmérkőzés is lesz. Szó van arról, hogy az ETC—MAV bajnoki mérkőzés lesz az előjáték. Nem is volna olya rossz. — A szegedi KEAC ot bojkottálta a szegedi alosztályhoz tartozó egyesületeknek mintegy kétharmada. A Móraváros, a KEAC vasárnapi ellenfele bajnoki mérkőzését (mint a bojkott mozgalom egyik résztvevője) lemondta. Az intéző-bizottság ezt tudomásul vette és két pontot a KEAC javára írt. A KEAC az idevonatkozó paragrafus alapján kéri a Móravárosnak a bajnoksághoz való törlesztését. Továbbá a KEAC tagok a szövetségnél viselt minden tisztségükről lemondanak. Nem adnak válogatottat az alszövetségi válogatottba. Jövőre pedig a csabai alosztályba neveznek be Szép kis állapotok lehetnek a szegedi alosztályban.

**Herceg Ferenc emlékezése:**

**VÁRHEGY**

Kapható a "KÖRÖSVIDÉK" könyvkereskedésében. Fűzve 5 P Kötve 8 P

A békéscsabai kir. járásbírság, mint telekkönyvi hatóságtól. 5703/1933. tk. sz.

**Árverési hirdetmény-kivonat**

A Békéscsabai Leszámitoló és Pénzváltó Bank Rt. végrehajtatónak Farkas Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 3440 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a békéscsabai kir. járásbírság területén levő. Békéscsaba városban fekvő, s a bcsabai 8156 sz. tkvi betétben A. I. 1. sor. sz. 3318 hrsz. a. IV., Földvári utca 13 sz. a. Farkas Sándor nevén álló ház és udvar ingatlanra 3840 P becsértékben, mint ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1933. évi okt. hó 13 napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hiv. helyiségében (Árpád-sor 4., 9. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított övadékképes értékpapírossal a kikiáltásnál letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltótnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170 §§. 1908: LX. t.-c. 21 §-a.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. t. c. 25 §-a.)

Békéscsaba, 1933. jul. 14.

Sebessy sk. j. b. titkár.

A kiadmány hitelűl: Vincze Károly kezelő.

**20 filléres milliók könyve! 20**

- 276. Courths Mahler: Tatjana titka.
- 277. Gaston Soissons: Hétpróbas szerelem.
- 278. Anthony Trollope: Alice Dugdale házassága.
- 279. Gert Rothberg: Szeretni kell. I.
- 280. " " " " " II.
- 281. Courths Mahler: Házasságról szó sincs.

**Tőzsde**

**VALUTÁK:**

Angol font	17 95 - 18 35
100 Francia frank	22 30 - 22 50
100 Cseh korona	16 95 - 17 07
100 Dinár	7 89 - 8 30
100 Dollár	369 00 - 379 00
100 Leu	3 40 - 3 44
100 Lira	29 90 - 30 20
100 Német márka	135 70 - 136 60
100 Svájci frank	110 70 - 111 40

**GABONÁRAK:**

77 kg. tv. buza	7 95 - 8 20
78 kg. tv.	8 05 - 8 30
79 kg. tv.	8 15 - 8 30
80 kg. tv.	8 25 - 8 50
Rozs	4 00 - 5 00
Takarmányárpa	6 30 - 6 40
Tengeri	7 30 - 7 40
Zab	7 20 - 7 30
Korpa	4 85 - 4 95
Sórárpa	10 50 - 11 50

Készárú piac

A terménytőzsdén ma sem volt árjegyzés.

**FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:**

Árak: Fialat könnyű 72—74, nehéz 74—76.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetéseinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beklüdeésével egyidejűleg beklüdeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beklüdehető.

Haán-utca 12 sz. alatt 1 szobás udvari lakás kiadó.

Eladó III., Vasvári-u. 2 számú ház. Bővebbet V., Könyves-u. 52 sz. 5558

Megbízható perlekt szakácsnő, ki a baromfitenyésztésben is járatos, pusztára kerestetik okt. 1-re. Jelentkezés bizonyítványokkal: Békés, Kossuth Lajos-u. 28. Motor állomással szemben.

Nagyrébten termelt rózsakrumpli mázsája (válogatott) 5 P. Ugyanott kisboconádi kaptár eladó. Békési-út 19.

Fekete féderes hintó, parádés és igaz löszerszám, előszobafal, amerikai íróasztal, díszvany, iratszekerények, hatos Flóberc puská eladó. Orosházi-út 20. 5557

Keveset használt krémszínű cserépkályha, 2x2x7 méretű, eladó. Perényi-u. 2. 5560

120x200 méretű bejárati üvegtető kovacsolt vasszerkezettel, kifogástalan állapotban eladó. Perényi-u. 2.

Cekvárszilva kapható Réthy Bélánál. Előjegyző kosarat hozzon. Házhoz szállítom.

Eladó egy alighasznált hajtókosci, egy vetőgép, négyes eke, szecskavágó és egyéb gazdasági eszközök. III., Jókai-u. 32. 5565

Elegáns elsőemeleti szoba és előszoba orvos-, fogorvosi rendelőnek, irodának, vagy garcon lakásnak, vízvezetékekkel kiadó. Erdekldőni: Andrassy-út 12 szám alatt, ház mesternél. 5525

Övadékkal, kereskedelmiben érettségizett bármely állást vállal. Cim a kiadóban. 5523

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.